

# 乡村“最美家庭”何福荣家庭

## 父母是孩子的一面镜子

古语有云，百善孝为先。一直以来，孝敬长辈是中华民族的传统美德。西和村就有这么一个孝老爱亲的故事。故事的主人翁叫何福荣，今年他的家庭被评为乡村“最美家庭”。

### 多年打拼盖新房 邀请母亲同住

故事要从 20 世纪 80 年代说起。“那时，我刚刚结婚不久。妈妈见我们兄弟都成家了，就决定分家。我、大哥、妈妈分成了三家，妈妈自己一个人住。”何福荣说，分家之后，他就和妻子外出打拼，平时在家的时间比较少，所以侍奉母亲也比较少。何福荣表示，那时起，自己内心不知不觉就产生了一丝愧疚。

经过努力打拼，何福荣盖起了新楼房。在全家欢天喜地的时候，何福荣却惦记着母亲，因为母亲还住在旧屋砖瓦房。旧屋砖瓦房到了雨季就漏雨，到了冬季就漏风，需要经常检修，才能确保房屋安全。考虑到自己不能常伴母亲身边，万一有突发情况也来不及处理，何福荣作出决定：接母亲过来一起住，让母亲住得安全舒适一些。他的决定得到妻子和儿子们的一致同意。

何福荣没想到，他的提议竟然被母亲一口回绝了。原因是老太太住习惯了旧屋，不愿意搬走。何福荣说：“我明白妈妈的意思，她担心和我们住在一起，时间久了会发生矛盾，到时候吵吵闹闹没有安宁。但是我确实希望妈妈搬过来住，于是就请姐姐来做妈妈的思想工作，最后，妈妈才搬了过来。”尽管如此，老太太还是要求相对独立，自己做饭，自己打理生活。“既然妈妈要求，我只好同意，但我也对妈妈说，逢年过节要一起吃，不能自己做饭。”何福荣说。

“妈妈年纪大了，虽然身体挺好，但是我也担心她做重活会弄伤自己。所以我让老婆和两个儿子主动帮忙抬水、搬东西，要多去关心老人有什么需要。”何福荣不仅自己孝敬母亲，他也用自己的行动影响老婆和孩子。

### 相处总有小矛盾 包容换来和睦

何福荣说，就算是再亲的人，相处时间长了，也会有矛盾。“老人家没读过什么书，也不能很快适应时代的变化，她有时可能会做出一些不太好的行为。”何福荣说，母亲有时做饭会把厨房弄得脏兮兮的，而且还不收拾好。他会善意提醒，结果却被母亲回怼。“这时，我又不能大声说她，只能自己去把厨房收拾干净了。”何福荣无奈地说。

有一次，母亲没钱了，让何福荣第二天帮她去银行取 1000 元。到了第二天，何福荣碰巧有些事情忙，没空去银行取钱，就从自己钱包里拿了 1000 元给母亲用，也没有说没去银行取钱的事。结果，老太太后来发现存折没有取款记录，脾气顿时就上来了，亲自去银行取

了钱还给何福荣，还说：“我自己有钱，不需要用你的钱。”幸好这时，何福荣的堂兄经过，劝老太太：“儿子给你钱用是天经地义的事，何必计算得那么清楚？如果你不想要，还给他就是了，没必要发火伤身的。”如此，老太太才息事宁人。

尽管老母亲平时有不少做得不好的地方，但是何福荣都尽量包容。他说：“我希望家中少一些吵闹，为妈妈安享晚年营造一个温馨和谐的环境。”

### “我们尊敬长辈，他们也会尊敬我们”

2019年5月12日，这是何福荣无法忘记的日子。何福荣本打算和母亲、岳父岳母一起喝早茶庆祝母亲节，但这注定是一个无法弥补的遗憾。

5月12日一早，何福荣已经洗漱好，准备出发了。但是，平时很早起床的母亲竟然还在床上，这让何福荣感到一丝不安。他推开母亲的房门，不等他说话，母亲就说：“儿子，我很不舒服、很不舒服……”“妈，不要急，我现在就送你去医院，不要紧张。”何福荣说完，快速收拾一些生活用品，开车送母亲到医院救治。经过一番检查，医生给出的结果让何福荣本来悬着的心瞬间掉进了谷底。“身体的各项功能都在衰竭，住院也不可能治得好，是时间到了。”“不管结果怎样，花多少钱，都要让我妈住院。”何福荣坚持。

在母亲住院期间，何福荣和妻子经常守候在老人身边，为她煲汤、做饭。然而，此时老太太已经吃不下东西了，但她还是喝了一口儿子亲手煲的汤。5月19日，老太太安详地走了，享年94岁。

如今，何福荣继续在村里经营乡村特产店，妻子外出务工。一个儿子已经结婚了，工作稳定。另一个儿子也工作了，不断谋求更好的发展。

何福荣说：“父母就是孩子的一面镜子。我们怎么做，孩子就会学着做。我们尊敬长辈，他们也会尊敬我们。”